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?  

Können Sie sich noch erinnern?  

 

BILDUNG DES PASSIVS  

Vorgangspassiv (wird Passiv) 

Präsens                     wird … bezahlt  

Präteritum                wurde … bezahlt 

Perfekt                      ist  … bezahlt worden 

Plusquamperfekt     war  … bezahlt worden 

Futur  I                wird … bezahlt werden 

Zustandspassiv (ist Passiv)* 

Präsens                         ist … bezahlt 

Präteritum                    war … bezahlt 

Perfekt                          ist  … bezahlt gewesen 

Plusquamperfekt   war  … bezahlt gewesen 

Futur  I                     wird … bezahlt sein 

 * Präsens und Präteritum gebräuchlich 

BILDUNG DES PASSIVS MIT  MODALVERBEN 

Vorgangspassiv (wird Passiv) 

Präsens                    kann … bezahlt werden 

Präteritum                konnte … bezahlt werden 

Perfekt                     hat  … bezahlt werden können 

Plusquamperfekt     hatte  … bezahlt werden können 

Futur  I                wird … bezahlt werden können 

Zustandspassiv (ist Passiv)* 

Präsens                        kann … bezahlt sein 

Präteritum                    konnte … bezahlt sein 

Perfekt                          - 

Plusquamperfekt   - 

Futur  I                     - 

 * Präsens und Präteritum gebräuchlich 

 
1. Ergänzen Sie die Sätze mit den entsprechenden Passivformen! 

Achten Sie dabei auf die in Klammern angegebenen Zeitformen!  

 

 1. Falls Ihre Farbe nicht lieferbar sein sollte, ……….  Sie ………. (Präsens: informieren) 

 2. Mein Antrag auf Kinderzuschlag ……….  ……….  ………. (Perfekt: ablehnen) 

 3. Wenn das Projekt seriös ………. ………. ………., … (Perfekt: angehen) 

 4. …dann ………. von Beginn weg ………. ………. ………., mit welchen Kosten für die 

Allgemeinheit zu rechnen ist. (ist-Passiv, Präsens, Konjunktiv: sollen, klar sein) 

 5. Er sprach darüber, wie PR nicht ………. ………. ………. (Präsens: dürfen, machen) 

 6. In der neuen Studie des Eito, die Anfang März ………. ………. ……….,… (Perfekt: 

veröffentlichen) 

 7. ………. von einem stabilen und soliden Wachstum der internationalen Märkte für 

Informationstechnik und Telekommunikation ………. (Präsens: sprechen) 

 8. ………. Sie in den Unfall schuldlos ………. ………. ………., beauftragen Sie sofort 

einen Rechtsanwalt. (ist-Passiv, Präs., Konjunktiv: sollen, verwickelt sein) 

                                                 

 In OLASZY: Aktuelle Wirtschaftsthemen – OLKA Verlag  Seite  47 

 


  Weitere Übungen dazu finden Sie in OLASZY: Wirtschaftsdeutsch – Großes Testbuch Seite  8-9 
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 2.  2. Lesen Sie die Sätze! Entscheiden Sie, welcher Satz richtig und wel-
cher falsch ist.  

                                                                                                        R/F 

 1. Kann ich von Asthma geheilt werden?   

 2. Warum sollte ein vermuteter Meniskusriss operieren?  

 3. Durch den Biss einer Zecke können verschiedene Krankheiten übertragen.  

 4. Es sind keine Metastasen im Körper gefunden werden.  

 5. Bestimmte Essverhaltensmuster werden bereits in der Kindheit anerzogen.  

 6. Leberschäden, die durch das Gift entstanden waren, sind gelindert worden.  

 7. Mit Hilfe von Kalorientabellen kann man der Energiegehalt der Nahrungsmittel 

festgestellt werden. 

 

  

  

3.  3. Bilden Sie Passiv-Sätze! Achten Sie dabei auf die Zeitformen!                 

     Muster:   Man schreibt nicht vor, wo man den Beruf ausübt. 

    →         Es ist nicht vorgeschrieben, wo der Beruf ausgeübt wird. 

  

1. Man nimmt nur spezielle Aufträge an. 

→ ........................................................................................................................... ........... 

2. Den Deutschen Entwicklungsdienst (DED) gründete man 1963. 

→ ........................................................................................................................... ............. 

3. Man hat nicht in Erwägung gezogen, das Programm gemeinsam mit W. Fischer zu 

präsentieren. 

→ ........................................................................................................................... .............. 

4. Die wirtschaftliche Leistungsfähigkeit einzelner Schwellenländer unterschätzt man 

immer noch. 

→ ........................................................................................................................... ............. 

5. Noch vor vierzehn Tagen, als alle Minister seinen Vorschlag verworfen hatten, schienen 

die Aussichten auf eine Einigung minimal. 

→ ........................................................................................................................... ............. 

                                                 

 In OLASZY: Medizin – Großes Testbuch Seite  8-10  

 


 In OLASZY: EU-Internationale Beziehungen – Großes Testbuch Seite  8-10  
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4. Bilden Sie Aktiv-Sätze! Achten Sie dabei auf die Zeitformen!                        

              Muster:    Es werden nur spezielle Aufträge angenommen. 

              →              Man nimmt nur spezielle Aufträge an. 
 

1. Wie ist das weitere Verfahren, wenn gegen ein Bußgeld Einspruch eingelegt wird? 

→ ......................................................................................................................................  

2. Wie können rechtliche Fallen vermieden werden? 

→ .................................................................................................... .................................. 

3. Die Kündigung kann immer in Abständen von 3 Monaten seit Vertragsabschluss 

eingereicht werden. 

→ ....................................................................................................................... ............... 

4. Je früher der Verteidiger beauftragt wird, desto mehr Spielraum besteht für die Vertei-

digungsstrategie. 

→ ........................................................................................................................... ........... 

5. Wenn am kommenden Sonntag gewählt würde, erhielten die Grünen 8 Prozent der 

Stimmen.  

→ ........................................................................................................................... ........... 

6. Deswegen war zunächst ein Strafbefehl über 12.000 Mark erlassen worden. 

→ ........................................................................................................................... ........... 

7. Gegen das Urteil des Landgerichts ist von beiden Parteien Berufung eingelegt worden. 

→ ........................................................................................................................... ........... 

8. Das Rechtsmittel der Klägerin hatte Erfolg, während die Berufung der Beklagten 

zurückgewiesen wurde.  

→ ........................................................................................................................... ........... 

9. Die gesetzlichen Einschränkungen hätten vom Anwalt beachtet werden müssen. 

→ ......................................................................................................................................  

10. In einem Strafverfahren wurde er wegen fahrlässiger Gefährdung des Straßenverkehrs 

zu einer Geldstrafe verurteilt. 

→ .....................................................................................................................................  

 
 

                                                 

 In  OLASZY: Rechtswissenschaft-Verwaltung – Großes Testbuch Seite  8-10  
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LÖSUNG 
1. 

1. Falls Ihre Farbe nicht lieferbar sein sollte, werden Sie informiert.  

2. Mein Antrag auf Kinderzuschlag ist abgelehnt worden.  

3. Wenn das Projekt seriös angegangen worden ist, … 

4. …dann sollte von Beginn weg klar gewesen sein, mit welchen Kosten für die Allgemeinheit zu rechnen ist.  

5. Er sprach darüber, wie PR nicht gemacht werden darf.  

6. In der neuen Studie des Eito, die Anfang März veröffentlicht worden ist,…  

7. …wird von einem stabilen und soliden Wachstum der internationalen Märkte für Informationstechnik 
und Telekommunikation gesprochen.  

 

2. 

 

Richtig:  
 

1; 5; 6; 8; 

Falsch: 2. Warum sollte ein vermuteter Meniskusriss operiert werden? 

 3. Durch den Biss einer Zecke können verschiedene Krankheiten übertragen werden. 

 4. Es sind keine Metastasen im Körper gefunden worden. 

 6.Mit Hilfe von Kalorientabellen kann der Energiegehalt der Nahrungsmittel festgestellt werden 

 9. Hilfe und Tipps von Personen, die ebenfalls von der Krankheit betroffen waren, können bei 
Selbsthilfegruppen gefunden werden 

 
3. 
 

1. Es werden nur spezielle Aufträge angenommen 

2. Der Deutsche Entwicklungsdienst (DED) wurde 1963 gegründet. 

3. Es ist nicht in Erwägung gezogen worden, das Programm gemeinsam mit Westerwelle zu 
präsentieren. 

4. Die wirtschaftliche Leistungsfähigkeit einzelner Schwellenländer wird immer noch unterschätzt. 

5. Noch vor vierzehn Tagen, als sein Vorschlag von allen Ministern verworfen worden war, 
schienen die Aussichten auf eine Einigung minimal. 

 
4.  

1. Wie ist das weitere Verfahren, wenn man gegen ein Bußgeld Einspruch einlegt? 

2. Wie kann man rechtliche Fallen vermeiden? 

3. Die Kündigung kann man immer in Abständen von 3 Monaten seit Vertragsabschluss einreichen. 

4. Je früher man den Verteidiger beauftragt, desto mehr Spielraum besteht für die Verteidigungs-
strategie. 

5. Wenn man am kommenden Sonntag wählen würde, erhielten die Grünen 8 Prozent der Stimmen. 

6. Deswegen hatte  man zunächst ein Strafbefehl über 12.000 Mark erlassen. 

7. Gegen das Urteil des Landgerichts haben beide Parteien Berufung eingelegt. 

8. Das Rechtsmittel der Klägerin hatte Erfolg, während man die Berufung der Beklagten zurückwies. 

9. Die gesetzlichen Einschränkungen hätte der  Anwalt beachten müssen. 

10. In einem Strafverfahren verurteilte man ihn wegen fahrlässiger Gefährdung des Straßenverkehrs zu 
einer Geldstrafe. 

 


